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СТАЛИЙ РОЗВИТОК БАСЕЙНОВИХ ЕКОСИСТЕМ: РЕГІОНАЛЬНИЙ 

КОНТЕКСТ 

Шановні учасники конференції! Від імені організаційного комітету щиро 

вітаємо вас із початком роботи науково-практичної конференції «Сталий розвиток 

басейнових екосистем: регіональний контекст». 

Передусім дозвольте висловити слова глибокої вдячності Збройним силам 

України, чиї титанічні зусилля забезпечують оборону нашої країни. Нехай їхня 

мужність і рішучість ведуть до перемоги та мирного майбутнього! 

Також хочемо щиро подякувати кожному, хто зміг особисто долучитися до 

роботи конференції, щоб поділитися ідеями щодо розв’язання екологічних 

викликів України, підвищення екологічної безпеки, забезпечення раціонального 

природокористування, збереження природно-заповідного фонду та ландшафтів, 

охорони лісів та біорізноманіття, удосконалення туристичних і рекреаційних 

практик; а також обговорити актуальні тенденції та перспективи розвитку 

екології, природничої освіти і практичної діяльності у сфері довкілля в контексті 

реалізації стратегічних цілей сталого розвитку. 

Сталий розвиток басейнових екосистем є ключовим фактором екологічної 

стабільності, адже водні ресурси регулюють клімат, забезпечують біорізноманіття 

та підтримують життєво важливі процеси. Проте сучасні виклики, зокрема 

забруднення, зміни клімату та руйнування природних територій, вимагають 

ефективних стратегій управління. Наукова спільнота відіграє важливу роль у 

дослідженні, моніторингу та розробці рішень, спрямованих на збереження 

екосистем, а конференція, яка розпочинає свою роботу, слугує платформою для 

обміну знаннями, генерації нових ідей та формування екологічно свідомого 

суспільства. Саме тому ми залучили до участі в цій конференції провідних 

фахівців – як авторитетних науковців, що формують теоретичні засади в різних 

галузях знань, так і досвідчених практиків, які впроваджують принципи сталого 

розвитку в реальних проєктах та ініціативах. 

Переконані, що спільними зусиллями наблизимося до визначення 

найактуальніших екологічних викликів та пошуку ефективних рішень для їх 

подолання. Віримо, що глибокі аналітичні виступи, продуктивні обговорення та 

натхненна атмосфера сприятимуть розширенню наукових горизонтів, зміцненню 

академічного співробітництва. 

Нехай ця зустріч подарує вам нові ідеї, натхнення та конструктивні дискусії! 

Анатолій ЦЬОСЬ 

Лариса МАРУШКО 

Володимир РАДЗІЙ 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 
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Зміни які відбуваються в осушених ґрунтах погіршують їх стан, як 

наслідок ґрунти трансформуються з одного типу в інший. Наприклад болотні 

ґрунти трансформуються в мінеральні, а вигорівші торфовища у пірогенні 

утворення, потужні торфовища – в торфовища середньої потужності. Після 

зниження рівня ґрунтових вод озера перетворюються в заболочені території, які 

в процесі заростають вологолюбною – болотною рослинністю [1; 2; 3]. 

mailto:polianskyi@ukr.net
mailto:romankacharovsky@ukr.net
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Землі Копаївської осушувальної системи розміщені у півніно-західній 

окраїні ландшафтної області – Волинське Полісся в межах Верхньо-

Прип’ятської алювіальної плоскої слаборозчленованої рівнини. Рельєф 

осушувальної системи типовий для Поліського ландшафтного краю – 

заболочена плоска низовина з розкиданими окремими підвищенями в різних 

частинах масиву. Чергування підвищень і заболочених понижень зумовлює 

особливий мезорельєф. На заболоченій частині розвинений купинний 

мікрорельєф [2; 3; 5]. 

Алювіальні і водноалювіальні відклади в основному є 

ґрунтоутворюючими породами. На незначній території зустрічається болотний 

мергель. На цих ґрунтотворних породах формуються болотні, дерново-

підзолисті і антропогенні трансформовані ґрунти. 

Джерелом живлення ґрунтових вод є атмосферні опади, талі води і 

напірні води крейдяного горизонту. Ефективність осушувальної системи дуже 

низька. Вона обумовлена тим що існуюча сітка каналів недостатня для 

забезпечення регулювання рівнів ґрунтових вод і знаходиться в незадовільному 

стані. Також природні умови зумовлюють заболочення даного масиву, характер 

рельєфу, підживлення напірними водами крейдяного горизонту, малий похил 

поверхні. 

Тому є потреба збереження та раціонального комплексного використання 

осушених ґрунтів. У разі зміни і трансформації ґрунтового покриву виникає 

низка негативних процесів та явищ на осушених землях та прилеглих до них 

територій, що веде за собою порушення екологічної рівноваги в природному 

середовищі, зниження рівня ґрунтових вод, пересихання малих річок, зміну 

мікроклімату [4; 5].  

В результаті ґрунтових обстежень на досліджуваній території виділено 

десять ґрунтових різновидів (табл. 1).  

Дерново-підзолисті ґрунти займають підвищені форми рельєфу. На 

масиві у малій кількості виявлені підзолисті борові піски і дерново-

слабопідзолисті різновидності піщаного і зв’язно-піщаного механічного складу.  
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Таблиця 1. 

Зміна ґрунтових різновидів Копаївської осушувальної системи в 

результаті господарської діяльності 
Шифр 

ґрунту 

Назва ґрунтів і ґрунтотворних порід Площа, га % Площа, га % 

До антропогенного 

впливу 

після антропоген-

ного впливу 

      

  

2. 

6. 

 

 

133. 

135. 

136. 

138. 

 

 

 

133а. 

 

135а. 

 

136а. 

 

138а. 

Дерново-підзолисті групи на воднольодовикових 

відкладах: 

Дерново-слабо і середньо підзолисті ґрунти 

Дерново-прихованопідзолисті і слабопідзолисті 

ґлеюваті піщані і глинисто-піщані  

Болотні ґрунти на алювіальних відкладах: 

Болотні супіщані ґрунти 

Торфувато-болотні супіщані 

Торфово-болотні супіщані 

Торфовища низинні глибокі, середньо глибокі і 

мілкі 

Антропогенні трансформовані мінеральні ґрунти 

після спрацювання торфових ґрунтів: 

Антропогенні трансформовані опідзолені 

гумусовані з вмістом ОР (органічна речовина) >5%. 

Антропогенні трансформовані оторфовані лучні 

супіщані і легкосуглинкові. 

Антропогенні трансформовні гумусові оґлеєні з 

вмістом органічної речовини 20 –10%. 

Антропогенні трансформовані оторфовані оґлеєні з 

вмістом ОР 45–15%.  
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 Всього 3684 100 3684 100 

Гумусово-елювіальний горизонт (НЕ) глибиною до 21 см світло-сірого 

кольору, слабогумусовий, піщаний, розсипчастий. Ці ґрунти бідні на поживні 

речовини. Вміст гумусу в них 0,7– 0,8 %. Реакція ґрунтового розчину 

сильнокисла (рН 4,2–4,4).  

Дерново-слабопідзолисті ґрунти утворились під впливом трав’яної і 

лісової рослинності. Диференціація на генетичні горизонти виражена слабо. 

Верхній гумусово-елювіалний горизонт має потужність 23–28 см 

піщаного або зв’зно-піщаного механічного складу, рихлий, безструктурний, 

поступовий перехід в інший горизонт. 

Елювіальний горизонт (Е) потужністю 30–40 см, піщаний, рихлий, 

зустрічаються білі плями, поступово переходить в горизонт ілювію. 

Ілювіальний горизонт (І) іржавого кольору, піщаного і супіщаного 

механічного складу. 

За даними лабораторних аналізів вміст гумусу 0,84–1,96 %. Реакція 

ґрунтового розчину (рН 4,4–6,3). 

Дерново-слабопідзолисті ґрунти у верхньому горизонті містять рухомого 

фосфору 4,4–5,5 мг, калію 3,2–4,0 мг на 100 г ґрунту як видно з результатів 
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аналізів дерново-підзолисті ґрунти слабо забезпечені поживними речовинами. 

На ділянці осушення вони займають незначну площу.  

Болотні ґрунти поширені на всьому масиві і займають найбільш понижені 

елементи рельєфу, утворились в умовах надмірного зволоження. Болотні ґрунти 

не мають суцільного шару торфу [6]. Верхній горизонт середньої потужності 

40–50 см замулений, вміщує велику кількість напіврозкладених рештків 

рослинного походження. Інші торфові ґрунти розрізняються між собою за 

потужністю торфу. 

Торф’янисто-болотні мають шар торфу 10–20 см, торф’яно-болотні 20–50 

см, торфовища малопотужні – 50–100 см, середньо-потужні – 100–150 см, 

потужні – > 150 см. 

Морфологічні ознаки характеризується описом типового розрізу 

низинних торфів Т1 + Т2 + Т3. 

Т1 – 0–30 см – темно-коричневий, рихлий, сирий, середньо-розкладений торф. 

Т2 – 30–70 см – коричневий, слабо-розкладений, мокрий торф. 

Т3 – 70–100 см – коричневий, слабо-розкладений, щільний, мокрий торф.  

Антропогенні трансформовані оторфовані лучні ґрунти утворились 

після спрацювання торфових ґрунтів, коли при сільськогосподарському 

обробітку верхній шар торфових ґрунтів спрацьовується до 10–20 см і 

змішується з мінеральними генетичними горизонтами даного ґрунту [6].  

Верхня частина профілю оторфована (Нt―а‖), чорного забарвлення, 

дуже мінералізована. Нижче розміщується гумусово-ґлейовий горизонт (Hgl) 

потужністю до 50 см, темно-глянцевий, безструктурний з іржавими 

вохристими плямами, які оточують кореневі ходи і поступово переходять у 

перехідний гумусово-ґлейовий горизонт (Нрgl) потужністю до 40 см 

малогумусний у нижній частині брудно-темнувато-сірий з великою 

кількістю бурих плям; нижче залягає материнська порода (Рgl) – ґлеюватий 

пісок сизого кольору. Утворені ґрунти на першій стадії залишаються деякою 

мірою заторфованими і заболоченими вони дуже відрізняються своїми 

властивостями від фонових. 

Вміст органічної речовини в них коливається від 15 до 45 % (шифр 

ґрунту 138―а‖). Можуть мати сильнокислу і нейтральну реакцію ґрунтового 

розчину, можуть бути карбонатними і озалізненими, забрудненими 

отрутохімікатами (табл. 1). 

Антропогенні трансформовані гумусовані оґлеєні ґрунти з вмістом 

органічної речовини від 1 до 20 % (шифр 136―а‖) сформувались на 

спрацьованих торфово-болотних і мілких торфових ґрунтах після 

поступового зникнення оторфованості та переходу їх у дернові ґрунти. 

Будова ґрунтового профілю цих ґрунтів така, як і дернових, лише у 
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верхньому горизонті Н(е)―а‖ помітні залишки нерозкладених органічних 

речовин і трапляються прошарки торфу. Нижче знаходиться перехідний 

генетичний горизонт (Н(ре)gl) до глибини 50 см темнувато-сірий, 

горіхуватий, ущільнений. Слабогумусований ілювіальний оґлеєний горизонт 

(P(hi)gl) до глибини 80 см і більше бурий з іржавими плямами, щільний. 

Нижче залягає ґрунтоутворююча порода (Рgl) – в’язкий пісок, ґлеюватий, 

іноді суглинок сизого кольору. 

В результаті переосушення їх властивості змінюються у напрямку до 

дерново-підзолистих. Генетичний горизонт додатково в таблиці 1 

позначається літерою ―а‖ (антропогенні трансформовані) [3; 4; 6]. Ці ґрунти 

мають широке поширення в межах Копаївської осушувальної системи, які 

тривалий час використовувалися у сільському господарстві, особливо в 

результаті культивування просапних культур. Детально ці ґрунти ще не 

вивчені. 

Багатолітні спостереження засвідчують, що паралельно з процесом 

спрацювання торфу на меліорованих землях відбувається накопичення 

перегнійних речовин і зольних елементів у верхніх керованих ґрунтових 

горизонтах. Отже, за певних умов експлуатації осушених торфовищ може 

відбуватися процес формування антропогенних ґрунтів. Р. С. Трускавецький 

вважає, що формування таких ґрунтів здійснюється завдяки поступовому 

залученню в цей процес нижніх горизонтів торфовища при поглибленні 

дренажної мережі і пониженні дзеркала підґрунтових вод [6]. Вважається, що 

торфові ґрунти найбільше спрацьовуються під просапною сівозміною, зокрема 

кукурудзою, картоплею, кормовим буряком тощо. 
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Зростаючий вплив людської діяльності на природні ресурси та 

ландшафти, спричинений розвитком промисловості, сільського господарства, 

транспорту та інших галузей, викликає значні зміни в екосистемах. Вивчення 

екологічного стану та трансформацій ландшафтів є ключовим для розробки 

дієвих стратегій збереження природних ресурсів, зокрема у Ковельському 

районі, що сприятиме стабільності екосистем, охороні біорізноманіття та 

здоров’ю населення. Ці аргументи підкреслюють необхідність комплексної 

оцінки екологічного стану та змін ландшафтів Ковельського району Волинської 

області, а також розробки рекомендацій щодо збереження та відновлення 

природних ресурсів. 

Ковельський район знаходиться у північно-західній частині України, в 

межах українського Полісся. До його складу входять 23 територіальні громади, 

що займають площу 7658,7 гектарів. Адміністративним центром району є місто 

Ковель, яке, попри свій статус міста обласного підпорядкування, не входить до 

складу району [1, 2]. Ковельський район розташований у межах Поліської 

низовини. Його північна та центральна частини характеризуються горбисто-

хвилястою моренно-зандровою рівниною, а південна – хвилястою 

денудаційною низовиною [3]. 

Ландшафтні особливості досліджуваної території включають наявність 

крейдових порід, рівнинний характер рельєфу, розвинені льодовикові форми, 

карстові утворення, високе залягання ґрунтових вод, густу річкову мережу, 

численні озера, перезволожені та заболочені ділянки, а також значну 

представленість долинних ландшафтів. 
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